

# 緊握您 (祢) 的手

文／悠然 圖／Enoch

## 媽媽，我好想您！

懷念每晚您用平板打LINE給我的聲音：「○○啊！妳甲罷沒！」80多歲高齡不方便出遠門，體貼的孫子為您準備了平板，讓您可以透過臉書、LINE與親友互動。沒聚會的晚上，您總會打給小姨婆、三阿姨和我。

自從1956年父親被主接回天家，正值大二的我以半工半讀方式，和您一起撐起這個家，一路走來，您成為我最親密的屬靈同伴，失去了您，才深深感到內心的痛；內心缺了一角，只想和以利亞一樣靜靜地躲在山洞裡。失去父親的悲傷，有您的相伴同行，也整整半年才漸漸走出來；現在獨自面對您也不在了，何時才能邁出山洞？

每個月準備的一篇晚間聚會講章，總是在第一時間和您分享，您仔細閱讀後都會與我探討，經常勉勵、督促我多做主工。自從去年11月26日您不慎跌倒住院後，LINE的畫面永遠停駐在11月27日未讀的畫面；寄給您的12月份講章，也一直未讀，只能往前翻閱和您曾經的互動。

回想您的一生命運多舛，面對人生許多艱難依然緊握主手，步步跟隨主。23歲那年心臟病發，連一雙筷子也拿不動，虛弱不堪，只好帶著分別三歲、兩歲的長子和長女回娘家（崙尾）養病。1958年，塹仔教會聖靈大降，您得到聖靈後，身體漸漸康復，一直到2017年82歲時，才第一次做心臟支架手術。

1978年，還在傳道任上的父親被主接回天家，家中頓失經濟支柱，43歲的您靠著主強忍住眼淚，將還在就學的五個小孩撫養長大。辛苦的體力勞動工作，在早禱會、聚會中得到紓解；每晚戴著老花眼鏡，逐字讀著聖經、唱讚美詩，在主愛中療傷；緊握主手，即使步履蹣跚，跟隨主的心依然堅定不移。

75歲及81歲時，小女兒和小兒子先後因病被主接走，耄耋之年面對白髮人送黑髮人的無助，也是在主的蔭庇之下，挺直腰桿、繼續前行。在兒孫面前很少掉淚，因為在每日的早禱會中，主已親自擦去您的眼淚。



1995年小女兒麗芳罹患淋巴癌，只做了兩次化療，就因身體羸弱無法承受而喊停，簽下不再接受治療的同意書辦理出院。心疼才11歲的小外孫瑞國還年幼，雖然小女兒不畏懼死亡，總希望能等到瑞國長大成人。母女同心為病痛和小外孫禱告，靠著信心的禱告交託，多活了15年；終於等到瑞國26歲，服完兵役、進入國營事業後，2010年才毫無牽掛的回到主懷抱。

您離開我們之前，曾經寄居養護中心一個月，24小時有護理人員照顧，只是探望時間有限，每週兩次各半小時。我只能利用您回診的日子，善用半天的時間陪您就醫回診、聊心事；雖然火車來回要花五、六小時，心中總是充滿愉悅，因為可以和您重溫45年來的屬靈同伴之情誼。

2023年1月10日週二下午，帶您去心臟科回診，掛號第77號，從下午三點一直等到晚上七點半。四個多小時，您交代很多事情，最大的牽掛是兒孫輩的信仰，我也答應將繼續完成您未竟的心願。等候四個多小時，您還精神奕奕哼唱著最愛的詩歌。不料三天後，1月13日週五下午4點半，您心臟衰竭告別人世，清楚明白您已回到天家和父親相聚，內心卻還是感到難過不捨，您已經從我的生命中永遠缺席了。

41年前帶著您的祝福，我遠嫁東部，第一次離家這麼遠，午夜夢迴總思念著您；擔任教職的日子忙碌而充實，身兼數職——為人婦、為人妻、為人母、為人師，想念您的時候就去聚會，因為您也正在南部住家附近的教會聚會。

2月11日安息日下午，收拾起哀傷的心情參加聚會，想到您也正在天上守安息日，可以和您在聚會中相遇。會前唱詩所唱的是您最愛的詩歌152首「主必預備」，原本以為隱藏很好的情緒一下子崩潰，眼淚不自主地流下來，用完兩包小面紙，眼前依舊模糊。禱告結束後所唱的詩歌，竟然也是您所愛的187首「來到美地」，這是安葬禮上所唱、您生前最愛的兩首詩歌。

遵從您的吩咐，只辦理簡單的入殮禮、安葬禮，以您最喜愛的152首「主必預備」、187首「來到美地」兩首詩歌，和大家道別。從高雄帶回您一生最愛的超大本聖經，是您常翻閱、陪您一輩子的寶物，它總是無言地提醒我：親近主，多做主工。

您離開我們已經一段時間，隱藏在山洞的自我療傷也該告一個段落。主啊！求祢幫助我，從哀傷的深淵中抽離出來。道別母親、效法她緊握祢的手，我也能緊握祢的手，繼續前行。

